本版编辑:赵 美 视觉设计:竹建英

### 金色池塘 晚晴风景 /

**男**大衣服掉了个扣子,妻便及时为之缀上。我坐在一旁细看,目光 兀地投射到了她的针线盒上,哦哦,仍 是那只铝皮饭盒,已经"转岗"担任针 线盒角色不知几许年啦。

记得那年搬家,我清理旧物时就 有这只铝皮饭盒,端详良久,不舍得扔 弃。妻子接过来细一打量,说道:"嗯 嗯,这饭盒是有故事的,可以回忆回忆 过去的日子,如今用作针线盒子也挺 合适。"我然其言,睹物思情,铝皮饭盒 的故事悠远绵长啊……

从前许多家庭都有此种铝皮饭 盒,轻巧方便,食堂里蒸饭必备,硕大 的蒸笼里码得齐整,打开蒸笼热气腾 腾中一片闪亮。然而我对它最初的印 象是父亲的那只铝皮饭盒——那年父 亲被贬去一家饭店做会计,随身常带 一只大号的铝皮饭盒,倒不是为了蒸 饭,而是便于捎回宵夜之类的福利,自 己省下不吃,几乎每天夜里都会捎回 一大盒炒面。饭店厨师知道我们家孩 子多,特意给父亲在装炒面时多下些 料,面多菜丰油水足,那在困难年间不 啻是枯苗逢甘霖啊。记得每个寒冬之 夜,我们兄弟姐妹都硬撑着不睡,眼巴 巴守候着父亲携宵夜归来,目光齐刷 刷盯住那只大号饭盒,母亲打开饭盒 给我们一一分妥,父母俩一旁微笑着

# 铝皮饭盒

看我们狼吞虎咽……这样的日子至今 想来都觉得温馨。

嗣后与铝皮饭盒亲密接触是中学 时代支农劳动时,学校布置,大家得带 饭盒下乡,便于蒸饭送饭。我好说歹 说劝母亲给我买了一只,崭新锃亮,优 越感油然,因为大多数同学用的是旧 饭盒,而我用着新饭盒。每次开饭,打 开大蒸笼,它便一道光耀闪来,很容易 辨认。取过饭盒去舀菜,卷心菜油豆 腐之类覆在饭上,盖浇饭,吃着贼香, 饭毕到小河边洗饭盒,油星子漂向河 面,那五彩的涟漪与饭盒的光泽交相 辉映,便益发为新饭盒自豪。

但此种莫名的自豪很快就消解 了,因为我发现,大多数同学的铝皮饭 盒虽然不是崭新锃亮,却都有些来 头。外壳镌刻着什么字样,大抵是单 位的名号,某某国营厂啊,某某机关事 业单位啊……还有醒目的编号,也就 是说,这些饭盒都是在体面的单位里 光耀过的,是大多数同学家长的饭盒, 虽旧却珍贵耀眼,我的新饭盒显见寒 碜了,不可与之同日而语。寻思自己 的父母没有这些来头,父亲先在绸庄 做事,后到饭店当会计,都是小单位, 没有公家的饭盒,母亲更是一辈子没 有进过单位,哪来公家发的饭盒?

中学时代的这只饭盒一直跟随着 我,伴随着我进了单位。那是个专业 文艺团体,起始就是用这只饭盒吃饭 的,巡回演出带着方便,半盛饭半装 菜,吃罢舀点汤或开水润润嘴,也荡了 盒底的浆水,干净节省。

没料到其后这只饭盒还萦系上了 情感故事哩。

很快就临了谈情说爱的年岁,我 和单位里的一位女青年恋爱上了,爱 情的开端竟然就干系着这只铝皮饭 盒。因为恋爱只能在"地下",是不敢 公开的,我的饭盒成了传递感情的"使 者",好几回开饭了,我的饭盒不翼而 飞,原来是她率先取去帮助打饭了,这 饭盒很夺目,别人没有,唯我独有,扒 开饭来,呀,盒底好一个预伏的"锦 囊"! 原来她在替我打饭时预先在饭 底卧了一块排骨或红烧肉,一股暖意 立时全身回流。这就是当年最质朴实 在的恋情,是物质的,却升华到了精 神。以至于若干年后我们依然保存着 这只铝皮饭盒,现如今让它担当针线 盒的角色,不仅仅为了物尽其用,引线 穿针的,也借此萦系起了当年用铝皮 饭盒的岁月,那铝皮饭盒盛满的岁月 咀嚼起来是多有味道啊!



层峦叠翠 曹启文作



## 聚会多叙情谊

之秦供职的单位效益不好,后来单位倒闭又在外打临工,退休后收 入不高,至今仍居住在局促的老公房 里。虽然他以前在学校读书时属于班 里的佼佼者,但自从参加老同学的几 次聚会后却自卑感加深。原因是聚会 时有的同学常炫耀自己,还奚落他情 商不如智商,混得差劲。后来老同学 好几次通知他聚会,老秦都婉言回绝, 与大家的来往也减少。

时下,老同学、老同事、老知青等 聚会较为普遍。但在聚会中,常有人 炫耀自己经济收入如何高,或家里有 几套房,住房条件如何宽敞等;有的眉 飞色舞谈论儿子女儿,女婿媳妇和孙 辈如何优秀聪明;有的夸夸其谈自己 如何混得好,朋友多,路道粗……结 果,令一些聚会活动产生了负面效应。

聚会不是为了显示某人身居高 位,也不是衣锦还乡或大富大贵的炫 耀,而是沟通感情,回忆美好,为了那 份曾经共同学习和工作的情感。所 以,聚会应多叙情谊,多些正能量的传 递。如可以"回顾"为主题,畅谈一起 度过的青葱岁月,善意修补缘分;聊聊 以前学习或工作时令人难忘的故事, 以及分离后的想念等。让大家在每次 聚会中都能获得愉悦感和幸福感。

## 姐弟情深

□ 董月光

媒体上经常能看到有兄弟姐妹 在 因为家产纠纷,断了亲情,我常 常庆幸:我有个顾家的哥哥阳光,还有 个暖心的弟弟星光。

1967年前后,我高三尚未毕业时, 被分配到厂里劳动锻炼。厂子在许昌 路距离家不近,要乘好几站电车。

中班大约做到半夜十点吧,换好 衣服,乘几站下车,再走回家,基本要 到十一点多。有一次我们仨一起结伴 回家,隆冬时分,街灯昏暗,行人稀 少。忽然几个行为不端的男青年凑过 来,嘴里说着不干不净的话,我吓坏 了,我们几个加快脚步走到车站,我下 车后几乎一路跑回家的。

这件事令我惊魂未定,睡觉都不 安稳。第二天一早,星光跟我说:"姐 姐,哥要上班,以后晚上我接你回家。"

具体细节我记不清了,只记得之 后一轮到中班就度日如年。一下公交 车,赶紧找星光。寒风凛冽中,在昏暗 的路灯下,只要看到他穿着一件旧的

棉大衣朝我走来,就安心了。他个子 比我高不了多少,但在我印象中,高大 魁梧。看见他,我觉得胆子瞬间就大 了,路灯也变得明亮起来。过了一段 时日,厂部"宣传组"要办厂报,我去了 宣传组,至此结束了揪心的日子。

再次看到兄弟姊妹反目争家产的 新闻,我思绪万千。微信问星光,还记 得这件事吗?他秒回:"印象中大约在 冬季,去接你应该在半夜十一点左右, 十点多就出发。站台旁边有一条弄 堂,北风一吹刺骨的冷,风大时躲进弄 堂里避风。我穿着一件破旧的棉大 衣,坐在沙发上先眯一会。"我哥同样 秒回:"姐弟情深……"

#### □ 瑞秋

写作文,几多欢喜几多愁, 上小学开始体会。苦思 冥想,搜肠刮肚,无病呻吟十之 八九。有感而发,酣畅淋漓,一 气呵成偶然巧合。如作文能引 起老师的共鸣,在课堂上被读 出来,心情阳光灿烂。

我小时候有心情反转的体 验,作文被分享时的喜悦,盖过 了写时的心痛。有篇作文记忆 犹新:"五月的季节,春暖花开,

我们要去野营拉练了。我心目中的学军样 子:穿军装,蓝裤子,白球鞋,斜挎一个军用 书包。可是我没有军装。几天前妈妈刚为 我做了件白底淡紫花衬衫,料子精挑细选, 跑了好几家店才看中。妈妈用了两个晚 上,裁剪、缝纫、收尾。做好的衬衫,穿在我 身上妥帖,衬了肤色又显文气。我是乖乖 女,体谅父母的辛苦,所以,无论如何也不 会刚添了衬衫,又嚷着要买军装,我对军装 既渴望又克制。早早地收拾行装,翻五斗 橱时,看见了一块外婆送的本色粗纺布料, 我突然想出了妙招,跑去和妈妈商量说:能 不能把本白的布料染成草绿色,然后做件 军装? 我妈欣然答应,并懂我的心切,即刻 动了手。布料染色晾干后,我又看到了灯 光下慈母手中线,临行密密缝的画面。又 是两个晚上,帅气的军装做成了,我试穿后 心里美滋滋的。野营拉练那天早上,天时 云时阴,到了中午,下起了雷阵雨,我们避 之不及被雨淋湿。活动结束后回到家,脱 下军装,傻了眼,外套变成了草黄色,衬衫 被染上了草绿色,我的白底淡紫花,成了聪 明反被聪明误的牺牲品,让我欲哭无泪。"

那天老师还念了另一个同学的日记。 日记写的是没有被批准第一批加入红小 兵,失望、沮丧、自卑、再励志的心路历程, 情真意切。同学的文笔胜我一筹,他说他 写日记坚持了很久,我佩服并仿效。

五年级我写日记,话锋在不知不觉中 转向了一男生。他从隔壁班级转调而来, 不知什么时候开始和我弟打成一片的,那 段时间三天两头来找他玩游戏。男同学和 弟弟,渐渐地成了我俯视中的一道风景,他 蹲下起身时,后裤兜口露出了各式水果卷 糖,大概是游戏打赢时的犒劳品。我的眼 睛就这样一点一点地被吸引了过去。他来 玩,我是晴天;不来玩,我或阴或雨,闷闷不 乐。有一天在学校,老师让我发批改好的 作业本,发到他时,不知是为了引起他的注 意,还是故意逗他,我远远地把作业本扔了 过去,他接起时阴沉着脸,我悻悻然收起了 嬉皮笑脸。后来翻日记,看到这段时诚惶 诚恐,生怕被人看见,就把日记撕了下来, 撕的时候用力过猛,掉下了好几篇。

四十年后和几个发小重逢,另一篇被 撕掉的日记,竟在当事者的回忆里,不过 此时听彼时,像在听别人的故事,笑得云

小学六年级(那时六年制)时,弟弟四 年级。一次学校的家长会,让我爸妈倍感 有面子。家长会上,学校广播里读的作文 中,一篇是弟弟写的,一篇是我写的。老师 挑选作文时,并不知道其中有姐弟俩。不 过爸妈的这点小得意,并没有让他们笑到 最后,弟弟后来重理轻文,专攻生物学,当 了科学家。我呢,读了法律,又学财务,在 谋生的路上品尝着不一样的酸甜苦辣。现 如今退休,生活终于慢下来,可以专做自己 喜欢的事情了。